

药商沈翔热爱家乡,创作多首赞歌送给家乡;他富而思源,回报桑梓,
不遗余力推动家乡公益事业建设——

谱写村歌赞家美 反哺家乡助发展



村歌颂家乡, 唱出故乡情

沈翔出生于1980年12月24日,毕业于广西财经学院。他从小就喜欢音乐,读大学时尤爱弹吉他,并利用空余时间自学歌曲创作。虽然沈翔在大学毕业走上了从商的道路,但多年来,他一直保持着对音乐的喜爱和对家乡一草一木的热爱,一直有创作村歌想法。

《感恩充表美》是沈翔创作的故乡赞歌,他用音乐的形式展示充表美屯的历史文化、社会现状和民俗生活等情况,抒发村民奋发图强的昂扬斗志和感恩思源、回报桑梓的情怀。“在写词的过程中,我发现咱们充表美沈氏孝道文化底蕴十分深厚,外出打工创业的村民都有一种感恩先辈、回报桑梓的强烈愿望,于是就把这份情感作为村歌的主要底色。”沈翔说,在创作过程中,他通过走访村里的老人、认真翻阅村志、征求乡亲们的意见,最终创作出了这首《感恩充表美》。

“一首村歌,让我们对自己的家乡有了更强的认同感和归属感。”沈翔说,作词后,他还自行谱曲,并用吉他带头弹唱。在博白当地,村歌比较少见,这首歌创作出来后,村里的年轻人也跟着学唱,周边的村民也觉得这首歌很新奇,一传十、十传百,大家都传唱起来了,还有人在全民K歌等平台展播。随后,沈翔利用回乡的机会开展村歌教唱活动,让村歌在乡亲们中传唱。

“村歌是乡亲们的心声,它属于村里的每一个乡亲,村歌的传唱能丰富乡亲们的精神文化生活。”沈翔告诉记者,除了村歌《感恩充表美》,他还创作了《充表美之歌》《充表美颂歌》这两首故乡赞歌。“根在充表美,家在充表美,你是我们的源泉,幸福的源泉……”《充表美之歌》《充表美颂歌》内容和旋律差不多,主要是歌唱先辈自强不息、艰苦创业的精神和家乡日新月异的新气象,用歌声描绘充表美屯的村情村史。

“我们感谢父母,父母给我命脉;我们感谢乡亲,乡亲给我力量,我们感谢弟兄,弟兄给我关怀……”这首《感恩充表美》是博白县凤山镇石榕村充表美屯的一张“有声名片”,当地村民几乎人人会唱,每逢村里举行敬老奖学活动或迎春文艺晚会等,村民们都会大声唱响这首村歌。随着这首村歌的传播,充表美屯这个偏僻的小山村也变成了“网红村”。

这首村歌的谱写人叫沈翔,博白凤山石榕村充表美屯人,充表美屯博美敬老奖学研究中心创始人。现任吉民药业销售经理兼广西澜晓医药科技有限公司总经理。近日,记者采访了沈翔,听他讲述村歌背后的创作故事。



沈翔



在沈翔的影响下,村里尊老敬老蔚然成风

敬老奖学,弘扬传统文化

2017年1月25日(猴年农历十二月廿八),沈翔亲自组织筹划,并捐款2万元,成功举办了充表美屯首届敬老奖学活动。自此,每年农历十二月廿八,充表美屯都会如期举办敬老奖学活动。

活动当日,白天举办敬老茶话会,为该屯140多位60岁以上的老人发放慰问金和贺岁红包,与老人合影留念,举办抽奖活动。晚上,还有敬老奖学晚会,由村里的年轻人给老人佩戴大红花,披挂红围巾,并表演节目,向长辈致敬。晚会的节目全部由村民自编自演,有留守老人表演的广场舞,还有当年考上大学的学子负责主演的《书简舞》,这是每年敬老奖学晚会的保留节目。晚会还举行奖学

典礼,为当年考上大学的学子颁奖,奖金为1000元到5000元,并为充表美好媳妇好婆婆奖、知识竞赛奖的获得者颁奖。

在沈翔和沈鹏程等乡贤的共同努力下,充表美屯已成功举办了四届以“心手相牵、情系老人”为主题的敬老茶话会暨迎春晚会,深受村民的喜爱和欢迎,赢得了广大村民和外界的一致好评。

此外,沈翔多才多艺,在歌曲创作、写作、摄影均有涉猎,他利用自媒体平台宣传家乡的好人好事,展示家乡的变化和发展,弘扬敬老文化和正能量,其经营的微信公众号拥有大批忠实粉丝。

饮水思源,热心家乡建设

沈翔在毕业后选择留在南宁发展,他在医药行业打拼多年,渐渐有了自己的事业。事业有成的他富而思源,回报桑梓,对家乡公益事业建设不遗余力。在他的推动下,在外创业务工人员踊跃捐资,助力家乡公益事业,反哺家乡的现象蔚然成风。

2014年,沈翔回家乡承包了约33.33公顷商业林,村里困难户均因此受益。2017年,沈翔带头发起成立充表美屯博美敬老奖学研究中心。因为沈翔热心家乡建设,受到乡亲们的尊重,当他牵头发出倡议后,村民们积极响应和支持。博美敬老奖学研究中心成立后,沈翔被全屯乡亲推选为第一届主任。

在沈翔等乡贤的牵头下,充表美屯积极争取一事一议项目补助,并发动外出打工创业的村民们积极捐款,筹集资金16万多元,对进村主干道两侧路基拓宽硬化改造。在全屯乡亲的共同努力下,成功加宽改造了主干道2700多米。同时,为了方便村民耕作,沈翔和乡贤

沈才林发动村民捐款6.5万元,硬化了90米村道,修建一座便民桥。为点亮村民的“幸福回家路”,在沈翔等乡贤的积极争取下,2700米主干道亮化工程被当地政府列为“一事一议”项目,该屯安装上了69盏太阳能路灯。

为了增强村民的归属感和荣誉感,沈翔带头筹集资金7万元,建起一座充表美屯牌坊。“这个是我们充表美屯的大门,也是我们屯的一座标志性建筑,不仅起到美化村庄的作用,还展示出了充表美屯人积极向上的精神风貌,达到激励乡亲们勤奋上进的效果。”沈翔自豪地说。

“乡亲们有两个愿望,一是建设一个开展文化体育活动的小广场,二是村里的气候和土壤非常适合种植中药材,希望能发展一个十几公顷的中药材种植基地。”沈翔说,目前他和村里的几位乡贤正积极奔走,争取项目扶持,助村民圆“广场梦”和“产业梦”。

(记者 张武军)